



## ТЕХНИКУМЪТ В БРАЦИГОВО



ПРОФЕСИОНАЛНА ГИМНАЗИЯ  
ПО СТРОИТЕЛСТВО И  
АРХИТЕКТУРА  
гр. БРАЦИГОВО

от 1912 г.

### ПРЕКРОЯВА СЕ ЕМБЛЕМАТА НА ДЮЛГЕРСКИЯ ГРАД

На последното заседание на Общински съвет – Браçигово местните парламентаристи дадоха положителен вот за преобразуването на Професионална гимназия по строителство и архитектура и Средно общообразователно училище „Народни будители“. Това бе една изстрадана процедура, катализираща с годините.

Средната продължителност на живота е статистически очакваният период

от време, който остава на даден организъм до смъртта му в определен момент. Това звучи зловещо за много хора, но е неоспорим факт. След почти 105 години съществуване техникумът в Браçигово ще се влее в другото средно училище в града. Школата със славно минало, съхранила вселена от емоции и спомени, ще стане донор на местната гимназия.

През следващата учебна година – 2016/2017, ще

## СЕ ВЛИВА В СОУ

### „НАРОДНИ

### БУДИТЕЛИ“

работи само едно училище с професионална насоченост – СУ „Народни будители“. Степента на образование ще бъде средна, а видът на обучение – дневно. Ще бъде запазено направлението за професионално обучение, като ще има една паралелка „Строителство и архитектура“.

Ако педагозите от СОУ приемат професионалното предизвикателство, се надяваме и паралелката,

заявена по държавен план-прием за 2016/2017 г. да се реализира, за да се съхрани поне специалността, хранила жителите на града повече от 200 години.

Ще се ползват и двете сгради на училищата, а учениците ще продължат да ползват и специализираните автобуси. Оптимизацията се налага заради недостатъчния брой деца в двете учебни заведения.

Иванка СТЕФАНОВА

„Там,  
където  
ухае на рози“



### Браçигово търси своето място сред розопроизводителите

Всяка година през май започва брането на розовия цвят, съпроводено от вековни културни и празнични традиции. Розобер е. Българската маслодайна роза е един от символите на родината ни, а българското розово масло

1 тон годишно. Първото свидетелство за розови градини в Карловско е от 1712-а. През 1820 г. Дончо Папазоглу открива първата фабрика за розово масло в Казанлък. Именно той дарява розовите



е познато по цял свят. Според обновената през 2015-а Туристическа карта на България Розовата ни градина включва 20 общини: Антон, Браçигово, Гурково, Златица, Казанлък, Карлово, Копривница, Мирково, Мъглиж, Николаево, Павел баня, Панагюрище, Пирдоп, Сливен, Сопот, Стрелча, Твърдица, Хисаря, Чавдар и Челопеч.

Браçиговци отглеждат рози от преди 2 века, а и рандеманът на цветовете ни е висок от водещите производители в Казанлък и Карлово, но рекламата досега винаги е стояла на последно място. Трудът около розовите храсти обзема стопаните и тяхната единствена грижа досега бе да опазят реколтата и да я предадат качествена.

Вливането на нови сили от млади стопани постави и рекламната дейност на подобаващо място. Най-големият наш розопродуцент - Илиан Стоянов, участва в тазгодишния 113-и Празник на розата в Казанлък и заедно с китайски предприемачи, проявили интерес към безценната ни суровина, се поклониха на Царица роза.

Пъстрият калейдоскоп от хора, дошли на шестият в Деня на розата, ободрява и вдъхва увереност, че националното ни самочувствие се възвръща и укрепва. Ето защо за пореден път подбрахме някои любопитни факти за българската маслодайна роза, традициите в розобера и в производството на розово масло у нас:

1. Още преди Освобождението у нас е имало около 10 000 дка насаждения и количеството произведено розово масло е достигало до

храсти на осакатения браçиговски дялгер и така розата пристига в котловините на Западните Родопи.

Към момента в Браçигово и региона площите, засети с маслодайна роза са близо 800 дка с новите 100 дка в с. Бяга, като в Браçигово са около 420 дка, в Бяга - 330, в Козарско и Исперихово - 25, и в Розово - 12 дка.

2. Най-голяма популярност като производител на розово масло България получава в края на 19-и и началото на 20-и век, когато парфюмерията, козметиката и фармацевтиката го откриват като незаменима съставка за продуктите си.

3. В Казанлък се намира единственият Музей на розата в България. В него се съхраняват над 15 000 експоната, свързани с розобера и розопродуството в родината ни. В Браçигово етнографският музей в Къневи къщи е съхранил много артефакти от бита на местните розопродуци.

4. В света съществуват над 200 вида и повече от 18 000 сорта рози. Розопродуството в България се основава на вида „Дамасцена“ („Казанлъшка роза“).

5. България е световен лидер в производството на розово масло. Годишно у нас се произвеждат около 1,5 - 2 тона от ценната суровина. Над 2000 розопродуци в България добиват около 70% от нея в световен мащаб.

6. Названието „Българско розово масло“ е защитено с патент през 2014 г. като български продукт в Регистъра на защитените от Европейската комисия географски наименования.

„Априлци“

## ОБЩИНА БРАЦИГОВО ПОЛУЧИ ЗЛАТЕН ПРИЗ

за участието си в конкурса „Зелена обществена поръчка на България 2016 г.“

На официална церемония на проведеното на 26.05.2016 г. ОС на Асоциация на родопските общини в гр. Смолян, Община Браçигово получи златен приз за изключителни проекти за „зелени“ поръчки.

Конкурсът се проведе в рамките на проект „Зелени обществени поръчки в действие“ (GreenProcA), съфинансиран по програма-



та „Интелигентна енергия Европа“ на ЕС. Партньори по проекта за България са

Енергиен център – София и Асоциация на родопските общини.

Златен приз за изключителни проекти за зелени поръчки, които водят до намаляване емисиите на въглероден диоксид (CO<sub>2</sub>) и до повишаване на енергийната ефективност получиха общините Браçигово и Златоград. Община Браçигово бе отличена в категорията „Общини с население до 10 000 жители“ за проекта „Ремонт и преустройство на топлоснабдителни системи и отоплителни инсталации в ОДЗ „Божура Фурнаджиева“. Стойността на инвестицията е 211 925 лева, а намалените емисии на CO<sub>2</sub> са 65,61 тона годишно.

Таня ЙОРГОВА

## „ДА ИЗЧИСТИМ БЪЛГАРИЯ ЗАЕДНО“ В ОБЩИНА БРАЦИГОВО

### ИНФОРМАЦИЯ ЗА КАМПАНИЯ '2016

Община Браçигово се включи в инициативата „Да изчистим България заедно '2016“. В почистването участваха жителите на гр. Браçигово и всички села от общината.

Обобщената информация показва:

В Браçигово участваха Общинска администрация, КСУДС, училища, детски градини и доброволци, Туристическо дружество

родни будители“, двор на ОДЗ „Здравец“, парк „Банята“, м. Бальовица, районът около Градски исторически музей.

В с. Бяга участваха Кметство – Бяга, ЦДГ „Вела Пеева“, ОУ „Христо Ботев“ и доброволци.

Общ брой участници – 30. Почистени райони: около Кметството, около стадиона и гробищен парк, районът на

Общ брой участници – 20. Почистени райони: Централен, детска площадка и м. Парка. Подсигурена бе техника за извозването на отпадъците, която е както собственост на Кметството, така и на физически лица (доброволци).

В с. Исперихово участваха Кметство – Исперихово, НЧ „Св. св. Кирил и Методий“, ОДЗ „Йордан Шопов“ и ОУ „Христо Ботев“.

Общ брой участници – 45. Почистени райони: централните улици на селото, входните и изходните артерии, главен път Пещера – Пловдив, районът около детската градина и училищният двор.

В с. Равногор участваха Кметство – Равногор и доброволци.

Общ брой участници – 30. Почистени райони: пътят от Равногор до летовище „Васил Петлешков“, пътят от Равногор до местностите Куртлуджа, Надина чешма, Св. Илия, Червената скала и Бекови скали.

В с. Розово участваха Кметство – Розово и доброволци (бивши учители).



Общ брой участници – 10. Почистени бяха терени на бивш Социално-педагогически интернат „Георги Бенковски“.

### РАВНОСМЕТКАТА

Общ брой участници – 235. Общо събрани отпадъци – 31 тона.

Татяна СИМОНОВА



– Браçигово, Градски исторически музей.

Общ брой участници – 100.

Почистени обекти: летовище „Васил Петлешков“, училищен двор на СОУ „На-

жп гара и откритите водни канали, преминаващи през населеното място.

В с. Козарско участваха Кметство – Козарско, Ловна дружина, НЧ „Съгласие“ и доброволци.

## КОЗАРСКО

## Двоен празник за село Козарско

Всяка година 24 май идва с блясък на своята тържественост, пренесъл възрожденския си дух през годините, утвърдил се като най-светлия, най-съкровения, най-българския празник! Това е Денят на буквите, на просветата, на духа!

Този празник е двоен за Козарско – Ден на славянската писменост и култура и празник на селото. Тържествата започнаха още от 23 май, когато кметът Йорданка Христова поздрави съгражданите си за празника, а възпитаниците от местната Целодневна детска градина и деца от селото изнесоха представлението „Дядо вади ряпа“ в съвременен комичен вариант и изпълниха няколко български народни песни.

Тържеството по случай Деня на просветата и културата



завърши с концерт на групата за стари градски песни „Сълза по отминала младост“ към НЧ „Съгласие – 1902“. С песните си те събудиха стари спомени в публиката, която през сълзи от радост запя заедно с тях.

На 24.05.2016 г. жителите и гостите на селото се насладиха на хубавото време и на прекрасните народни песни, поднесени от възпитаниците на СОУ „Любен Каравелов“ – Пловдив. Веселието продължи през целия ден!

Кметство – с. Козарско

На един от най-светлите християнски празници – Гергьовден, се извърши осветяване на аптеката в с. Козарско. Благодарение на кмета Йорданка Христова, жителите на селото ще имат възможност да си купуват лекарства и медикаменти без да преодоляват разстояния.

Г-жа Христова благодари на всички, които уважиха с присъствието си водосвета.

Кметство – с. Козарско



## 1 юни



## Всенародна почит и уважение

С поднасяне на цветя пред Паметника на загиналите във войните от селото, родолюбивите козарчани отдадоха почит и уважение на поета революционер Христо Ботев и хилядите знайни и незнайни

свободата и независимостта на България. 94-годишният фронтвак Стоян Д. Кузманов също поднесе цветя и със сълзи в очите пред всички присъстващи изпя патриотична песен.

Кметство – с. Козарско

## Ден на детето

Кметство – Козарско, Целодневна детска градина и НЧ „Съгласие – 1902 г.“ организираха прекрасен празник за децата от селото по повод 1 юни – Международния ден на детето.

С много забава и игри за малчуганите се погрижи аниматор от ДКТ „Константин Величков“ – Пазарджик.

Благодарение на щедрите спонсори от селото, мъниците получиха много лакомства, които допринесоха за щастието в детските им очи.

## 2 юни



## РОЗОВО

## ДЕН НА ПРИЗНАТЕЛНОСТ

2 юни е ден, в който розовци се събраха пред паметника в селската градина и почетоха 140 години от гибелта на Ботев и падналите за свободата на България. Тържеството откри секретарката при НЧ „Просвета – 1911“, а битова група с ръководител Славка Кушлева изпълни подходяща програма, наситена с патриотични и революционни песни. Слово изнесе кметът на селото Йорданка Петкова, която проследи житейския и революционен път на Христо Ботев, посветил се на Отецеството. Тя подчерта, че той е най-чистата личност в нашата история и споменът за него е жив пример за нас и идващите поколения, а съдържанието на словото му е урок по родолюбие. Водещата Васка Спасова



назова всички розовци, отдали живот и младост за свободата на Родината в Балканската, в Първата световна война, в антифашисткото движение и Отецествената война.

Учителката пенсионерка Катя Красиминова много изразително и емоционално декламира стихотворението

„Хаджи Димитър“.

Цветя бяха положени от Кметството, от близки на загиналите и от присъстващите.

Под воя на сирената селото замря в минута мълчание на признателност към всички загинали за свободата на нашата родина.

Катя КОМИТОВА

## РАВНОГОР

На 13, 14 и 15 април се проведе семинар на секретарите на читалища от областта, съвместно с РЕКИЦ – Пазарджик в залата на читалище „23 април 1876 – 1909“, с. Равногор. Семинарът премина много добре, с презентация, отчитаща дейността на читалищата поотделно за 2015 г.

Жените от самодейната група поздравиха гостите с равногорски песни. Съвместно посетихме Етнографския музей в селото и проведохме поход до местни природни забележителности.

На 3 май, последния ден на Великден, се проведе незабравим празник – между групи от 4 читалища – НЧ „Сергей Румянцев“ – с. К. Димитриево, НЧ – с. Юнаците, НЧ – с. Розово, и домакин – групата



„Равногорски бисери“. Всяка една от групите изпълни любими песни, поиграхме и се повеселихме.

На срещата присъстваше и местният свещеник, който благослови всички с „Христос воскрес!“.

Имаше и конкурс за най-здраво, за най-добре украсено яйце и най-добре

изработена великденска фигура. Победителите получиха награди.

На 22 май самодейната група взе участие в надпяването в гр. Костандово. В момента жените се готвят за участие в надпреварата „Хадпей ме“ в гр. Левски на 11 юни.

Мария СПАСОВА

## БЯГА

## 50 ГОДИНИ В МАГИЯТА НА ДЕТСТВОТО

Всеки рожден ден е щастливо събитие, изпълнено с трепетни вълнения, приятни емоции, със скъпи спомени и равностметка за положения труд.

Годината е 1966-а, месецът е май. Започва лятоброенето на ЦДГ „Вела Пеева“... Отварят се за първи път вратите на специално построения двуетажна сграда за отглеждане и възпитание на деца, чиито родители работят в ТКЗС. Разкриват се една яслена и три градински групи със сезонен характер. През следващите години групите се утвърждават като постоянни, а екипът, полагащ грижи за децата, усвоява опит и професионални умения, за да положи основите на предучилищното възпитание в село Бяга.

Успоредно с директорското ръководство на г-жа М.



С празничен концерт бе отбелязан половинвековният юбилей на Целодневна детска градина „Вела Пеева“ – с. Бяга.

Лазарова, г-жа П. Веселова и г-жа Н. Тодорова ще се впишат имената на повече от 105 учители, служители и помощен персонал, дали своя принос, за съществуването на ЦДГ – Бяга.

В периода от създаването си до днес детското заведение преминава през различни етапи, определяни от обществено-икономическите и демографски условия в страната ни. Но и в най-тежките години на

прехода, когато икономиката е срината, а раждаемостта – много ниска, вратите на нашата детска градина остават отворени, а малките деца намират в нея необходимите им любов и внимание.

В началото на новия век ЦДГ „Вела Пеева“ влиза с две смесени групи и един екип, съчетаващ зрелостта и майсторството с младостта и амбициозността и състоящ се от че-

тирима педагози, подкрепяни в своята дейност от помощния персонал, местната и общинска власт и Регионален инспекторат по образованието – Пазарджик.

50 години не са нито малко, нито много – въпрос на гледна точка. Но тези 50 години със сигурност са изпълнени с много труд, вълнения и емоции. Години на трудности, успехи, предизвикателства... Погледът назад предизвиква противоречиви чувства в днешния екип на детската градина – чувства на радост и тъга, на удовлетворение и колебания, на задоволство и умиление.

Уверяваме ви, че ще се стремим да запазим авторитета на ЦДГ „Вела Пеева“, който наследихме от по-възрастните си колеги, както и гордостта от постигнатите резултати, благодарение на ежедневния ни творчески труд.

Да е честита 50-ата годишнина на детската градина в село Бяга и нека се множат успехите й!

Ваня ПЕЕВА  
директор на ЦДГ – Бяга

## ИСПЕРИХОВО



## С песните на АРИ

ГСГП „Детелина“ с ръководител г-жа Надежда Арабаджиева и корепетитор Павел Илиев участва в XVI НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС-ФЕСТИВАЛ „С песните на Ари“ – гр. Хасково. Условието на фестивала бе всеки участник да изпее по една от песните на легендарния Аспарух Лешников. В късния следобед на 5 юни участниците застанаха пред компетентното жури и търпеливата публика, за да наподобят поне малко прекрасните изпълнения на пленителния музикант и изпълнител Ари.

Към група „Детелина“ от няколко години пее и една по-малка изпълнителка – Мариета Данаилова. Този път към нея се присъедини и Розалинка Иванова. Групата участва в две направления – за вокални групи и за индивидуален изпълнител, и получи две грамоти.

На корепетитора Павел Илиев бе присъдена индивидуална парична награда.

Васка ВЪЛЧЕВА



